

美防長洩密風波連環爆 被揭攜妻參加機密會議

有外國軍官在場 受邀者需高級安全許可

香港文匯報訊 美國國防部長海格塞斯早前捲入洩密門，被指在通訊軟件Signal群組發布美軍機密作戰計劃，如今圍繞他的洩密漏洞愈來愈多。《華爾街日報》上周五(3月28日)報道，海格塞斯曾兩度攜同妻子、霍士新聞前製作人珍妮弗，參加有外國軍事官員在場的國防部會議，相關會議涉及美國和盟友的軍事計劃和機密情報。

報引述知情人士消息，珍妮弗出席的其中一場會議是本月6日、在五角大樓舉行的美國與盟國軍方高層會晤。海格塞斯當天會晤英國國防大臣希利，磋商美國暫停對烏克蘭情報共享事宜，以及美英兩國未來軍事合作。據報英國武裝部隊總司令拉達金也出席會議。

2月北約會議協調援烏細節

另有消息稱，珍妮弗今年2月出席了北約成員國在比利時布魯塞爾的會議。該會議是美國與約50個合作夥伴國家代表的定期會晤，主要協調各國對烏軍援交付細節。各國代表通常還會在會上分享機密情報，包括他們不希望對外公開的對烏援助細節。據稱兩次會議期間，部分外籍與會者根本不知道珍妮弗的身份，也有人對她的出現感到驚訝。

依照美國法律規定，有外國軍事官員訪美出席的會議，防長可以邀請任何人參與，但會議討論內容敏感、安保措施複雜，防長邀請名單向來有嚴格限制，且受邀者需持有高等級安全許可。有國防部官員表示，珍妮弗不是國防部員工，依照慣例，她應該只持有較低級別的安全許可。

胞弟也多次參加官方活動

國防部還表示，海格塞斯的弟弟菲利普也跟他參加多次官方活動。菲利普在海格塞斯擔任防長後，入職美國國土安全部擔任高級顧問，負責該部門與國防部的定期聯絡。至於菲利普的另一個身份，則是保守派智庫哈德遜研究所公共事務顧問，以及私人投資公司a16z的播客製作人。

總統特朗普內也曾有高級官員家屬涉嫌接觸機密。報道指出，前國務卿蓬佩奧曾在擔任中央情報局(CIA)局長期間，帶同妻子蘇珊參與CIA的社交活動，蘇珊還經常在CIA辦公樓附近工作。2021年一項調查顯示，蘇珊還曾代表蓬佩奧，指派國務院員工處理蓬佩奧的私人事務。



●海格塞斯2月出席北約成員國在比利時布魯塞爾的會議。網上圖片



●海格塞斯妻子珍妮弗是霍士新聞前製作人。網上圖片

英軍密件散落街頭 涉士兵武器入侵檢測系統資訊

香港文匯報訊 英國廣播公司(BBC)、「衛報」報道，一批涉及英方敏感軍事資訊的文件近日被發現散落在英國城市街頭，其中包括士兵軍銜、電子郵件、輪班安排、武器配發細節等內容，以及似乎與武器存儲訪問及入侵檢測系統(IDS)有關的資訊。

外洩或構成「生命威脅」

報道稱，一名球迷3月16日在紐卡斯爾下屬地區

發現這批文件從一個黑色垃圾袋中散落出來。其中一份標題為「軍械庫鑰匙及持有IDS代碼」。BBC認為，這與軍械庫即武器和彈藥存儲區域，以及入侵檢測系統有關。另有一份文件註腳標有「官方-敏感」字樣，根據英國政府相關指導文件，此類資訊一旦洩露，在某些情況下可能構成「生命威脅」。除軍事資訊外，被丟棄的文件還包含一般醫療建議、配料訂購單，以及人員身份證件號碼和電子郵件地址等個人資訊。

BBC提到，擁有35年經驗的資訊安全專家希伯德表示，這些文件對其中涉及的個人構成重大威脅。這些人員很容易通過社媒被識別出來，他們可能會受到脅迫或騷擾。BBC稱，英國政府對敏感資訊的指導文件顯示，此類文件如果落入不當人員之手，可能對英國及其盟軍部隊的軍事行動造成「中度、短期損害」，「在部分特殊情況下，洩露更敏感的官方資訊可能會導致生命受到威脅。」所有此類文件都應通過「焚燒袋」銷毀或使用指定設備粉碎。

萬斯夫婦訪格陵蘭 渲染中俄威脅論向丹麥施壓

香港文匯報訊 美國副總統萬斯周五(3月28日)不顧抗議，強行登上丹麥自治領地格陵蘭，視察當地美軍基地。萬斯以所謂「中俄威脅論」為藉口，猛批丹麥對格陵蘭防務投資不足。他還不忘強調總統特朗普認為，美國必須擁有格陵蘭島，語帶威脅地表示，希望格陵蘭島選擇與美國合作。

「丹麥做得不夠好」

萬斯與妻子烏莎原定訪問格陵蘭3天，但在當地居民強烈抗議下，其行程縮短為僅視察美軍基地數小時。萬斯宣稱，格陵蘭周邊安全程度不及以往，「我們的部分盟友表現不佳，中國和俄羅斯對格陵蘭，以及美國人在此的活動愈發感興趣。」他宣稱特朗普要控制格陵蘭，是因為丹麥做得不夠好，「你們對格陵蘭安全投資不足。正因為這種情況沒

有改變，特朗普總統才會作出決策。」被問及美方會否以軍事手段強取格陵蘭，萬斯表示格陵蘭人民「理性且優秀」，沒必要採取軍事手段。但他宣稱美國要加強在格陵蘭的軍事存在，希望實現「特朗普式交易」，揚言「我們希望他們(指格陵蘭)選擇與美國合作，我們是全球唯一一個尊重他們主權和安全的國家。」特朗普也在白宮聲稱，格陵蘭對美國國家安全至關重要，「它對世界和平也很重要，我認為丹麥和歐盟都明白這一點，如果他們不明白，我們必須向他們解釋。」

丹麥首相弗雷德里克索批評，作為北約盟友，美國對丹麥的領土主張極不公平。丹麥外相拉斯穆森也稱，他只接受美方關於要在格陵蘭加強軍事存在的說法，對於萬斯的其他言論，丹麥方面不可接受，「這不是你與親密盟友說話的方式。」



●萬斯視察當地美軍基地。法新社



●格陵蘭民眾抗議萬斯到訪。新華社

馬斯克宣布xAI收購X 合併後估值逾6000億

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克上周五(3月28日)表示，他已將旗下的社媒X，出售給他的另一間人工智能(AI)公司xAI，指xAI與X的未來密不可分。財經雜誌《巴倫周刊》(Barron's)引述分析師指出，此舉使馬斯克成為AI領域關鍵玩家。

AI聊天機械人Grok整合至X

馬斯克在X發文宣布，xAI透過全股票交易完成對X的收購。這宗收購案對xAI的估值為800億美元(約6,224億港元)，對X的估值為330億美元(約2,567億港元)。他指出，330億美元的估值為450億美元(約3,500億港元)扣除120億美元(約933億港元)的債務。馬斯克寫道，xAI自創立以來迅速成為全球領先的AI實驗室，X則是數碼市民廣場，每月有超過6億活躍用戶。結合兩家公司的數據、模型、運算資源、傳播能力與人才，透過xAI先進的AI能力及X的高觸及率，將產生巨大潛力。馬斯克說，xAI的AI聊天機械人Grok已經整合至X，合併後的公司將為數十億人帶來更聰明、更有

意義的體驗。美國有線新聞網絡(CNN)指出，馬斯克致力在AI領域建立領導地位，曾試圖以近1,000億美元(約7,780億港元)收購AI新創公司OpenAI未果。目前尚不清楚xAI收購X將如何幫助馬斯克實現AI野心。不過，這可能使xAI能夠更快將最新AI模型與功能推廣給更多用戶。

《巴倫周刊》則指出，X和xAI的合併對電動車大廠Tesla的股東來說具有意義，因為這降低馬斯克為了替X增資，而出售Tesla股票的可能性。



●馬斯克被指成為AI領域關鍵玩家。資料圖片

美客機險撞軍機 幾乎重演1月慘劇

香港文匯報訊 美國有線新聞網絡(CNN)報道，達美航空一架客機周五(3月28日)下午在從華盛頓里根國家機場起飛時，與一架美國空軍軍機險些相撞，駕駛艙內碰撞警報響起。

報道稱，此次險情發生在下午3時15分左右。達美2983號航班正按照預定計劃從里根機場起飛，飛往明尼阿波利斯-聖保羅國際機場。雖然達美航空未明確另一架涉事的型號，但根據FlightRadar24網站的追蹤數據，這架軍機為T-38教練機，通常用於軍事訓練。當時該軍機以每小時約563公里以上的速度飛行，飛行高度約244米。該軍機於弗吉尼亞州漢普頓的蘭利空軍基地降落。據報道，事發時，客機上共有兩名機師、3名空

服員和131名乘客。目前，相關部門正在對此次事件進行調查。今年1月29日晚上，也是在華盛頓里根國家機場附近，美國一架載有64人的客機與美軍一架載有3人的直升機相撞墜河(圖)，無人生還。



特朗普與卡尼首通話 沒稱呼對方「州長」

香港文匯報訊 美國總統特朗普周五(3月28日)首次與加拿大總理卡尼通話，特朗普事後形容今次通話「極具建設性」，並同意在加拿大下月大選後會面協商。卡尼向特朗普表示，在美方4月2日全面性加徵關稅後，加國政府也將對美國商品徵收報復性關稅。

這是卡尼3月14日宣誓就任以來，與特朗普的首次接觸。特朗普在其社交平台Truth Social發文，稱卡尼為加拿大總理，而此前，他屢次放言要使加拿大成為美國「第51個州」，並稱呼加拿大時任總理杜魯多為「州長」。

加國總理辦公室表示，兩國領導人進行了一次「非常具建設性的談話」，同意在加拿大大選後立

即就「新的經濟和安全關係」展開全面談判。在此過渡期內，加拿大國際貿易和政府間事務部長勒布朗，與美國商務部長盧特尼克將加強對話，以解決當前關切問題。



●卡尼向特朗普表示，將對美國商品徵收報復性關稅。美聯社

特朗普擬向藥廠徵關稅

香港文匯報訊 美國總統特朗普周五(3月28日)在空軍一號專機接受傳媒訪問時表示，他計劃短期內公布向藥業公司徵收關稅，促使美國藥廠返回本土生產。

他沒有透露確實稅率，只是說稅率將足以驅使藥

廠返回美國生產，又指不希望像新冠疫情般，須倚賴其他國家供應藥物。特朗普又表示，英國正尋求跟美國達成協議，避免受到其關稅措施打擊。他說美國被佔便宜40年，甚至更多時間，但這情況不會再出現。

《自然》調查：美75%科研人員考慮離國

香港文匯報訊 著名學術期刊英國《自然》雜誌在美國科研人員中進行的一項民意調查結果顯示，約75%的受訪者考慮離開美國。

政府全面削減科研經費

本月初開始，《自然》雜誌通過網站、社交媒體和電子郵件等方式向讀者發出問卷：「美國本屆政府在科研領域的政策變化是否促使他們考慮離開美國？」結果顯示，在1,600多名完成調查問卷的美國科研人員中，有超過1,200人考慮離開美國，約

佔總受訪者的75%，歐洲和加拿大是他們的首選移居地。

調查還發現，這一趨勢在職業生涯起步階段的科研人員中尤為明顯。在接受調查的690名碩士研究生中，有548人計劃前往美國以外的地方繼續進行科研活動；340名博士研究生中有255人持有同樣想法。

《自然》雜誌網站表示，這些科研人員考慮離開美國的主要原因，是美國本屆政府全面削減科研經費、並大量解僱包括科研人員在內的相關工作者。